

宜宾市农作物种子管理面临的问题和建议

李春亮 朱穆君 何泽霞 彭丽莎

(四川省宜宾市农业农村局,宜宾 644000)

摘要:种子是农业生产中最基本、最重要的生产资料,加强种子监管是保障农业安全的重要一环。通过对宜宾市农作物种子市场现状和种子管理工作中存在的问题进行分析,提出加强管理体系建设、加大监管力度、强化宣传培训等对策建议,以期使宜宾市种子管理工作进一步完善,更上一层楼,为建设宜宾现代农业强市添砖加瓦。

关键词:农作物;种子管理;问题;宜宾

“民以食为天,农以种为先”,种子是农业科学的“芯片”,是农业生产最基础的生产资料,种子质量直接关系到农业生产及农村社会的稳定。加强种子管理,保障种子市场有序进行,促使种子行业健康发展,适应新时代的要求,是各级农业种子管理部门应该深思的大问题。宜宾市耕地面积在四川省 21 个市州中排名第 5 位,农作物总播种面积排名第 6 位,种子需求量在全省排名靠前,种子管理部门在工作中坚持管理与服务并举,处罚与教育同行的原则^[1],使宜宾市种子市场得到了良好发展。

1 宜宾市种子市场现状

宜宾市位于四川省南部,自然概貌为“七山一水两分田”,全市辖 3 区 7 县,辖 122 个乡镇,2020 余个村。2019 年统计数据显示,宜宾市全市耕地面积 48.8 万 hm²,水稻播种面积 15.4 万 hm²,玉米播种面积 13.3 万 hm²,大豆播种面积 2.76 万 hm²,小麦播种面积 0.14 万 hm²,蔬菜播种面积约 7.7 万 hm²,红薯播种面积 5.74 万 hm²,油菜播种面积 4.8 万 hm²,花生播种面积 2.48 万 hm²,高粱播种面积 0.86 万 hm²。根据农作物播种面积占全市耕地面积情况粗略计算,符合主要农作物以玉米、水稻为主,大豆为辅,非主要农作物以蔬菜、红薯、油菜为主,花生、高粱为辅的种子需求格局。因此,宜宾市种子市场形成了以水稻、玉米种子为主,蔬菜、油菜种子为辅的整体市

存在很多问题,在“十四五”期间,要继续完善种业监管,培育种子企业,帮助本土种子企业做大做强;利用第三次全国农作物种质资源普查与收集行动的机会,利用黄河三角洲独有的野生种质资源,协调好基础性公益研究与商业化育种研究之间的关系,进一步提高东营市种业创新育种能力,促使更多的农业科研人员投身于种业技术创新方面,为培育出优良的作物品种不断努力。

参考文献

- [1] 刘枫琪,张耀兰.安徽省农作物种业发展现状及“十四五”展望.中国种业,2020(12): 7-11
- [2] 李万君,李艳军.我国种业科技发展的现状、问题及对策.广东农业科学,2014(2): 223-228
- [3] 许志勇,袁国保,邓岩,王世才,郭承亮,包峰.非洲水稻种质资源收集与利用现状及建议.中国种业,2014(9): 72-74

(收稿日期:2020-12-25)

场供给格局,其中,每年需要水稻种子 138 万 kg、玉米种子 298 万 kg。现注册地在宜宾市的种子生产企业有 19 家,其中 B 类生产经营类型企业 2 家,主要生产水稻、玉米种子,但仅有少量制种基地在宜宾市,D 类企业 17 家,主要生产蔬菜、油菜、花生、花卉、桑苗等种子,宜宾市市场上售卖的玉米、水稻种子 95% 以上都是经销商从市外调入的,属于典型的种子调入区^[1]。

2 宜宾市种子管理工作中存在的问题

2.1 种子管理机构模糊不清,职责混乱 2019年初,宜宾市开展机构改革,原宜宾市委农村工作委员会、宜宾市农业局、宜宾市畜牧水产局合并成立了宜宾市农业农村局,并对局行政科室机构进行整合,成立了种业发展科,将原委托事业单位宜宾市种子管理站开展的行政执法权收回至局种业发展科,但对事业单位的改革至今未进行,种子管理站的“三定方案”未修订,造成种业发展科与种子管理站之间职责不明。宜宾市下辖 10 个区县也对机构进行了改革,6 个区县继续保留种子站,其中有 4 个区县是与其他站股合署办公,其余 4 个区县原种子站与其他站股进行合并成立了新的站股或中心,机构和人员调整后给各区县种子管理工作的有效接替带来了困难,给市县之间种子管理工作的衔接带来了麻烦。

2.2 种子管理工作者培养机制不健全 种子管理工作涉及到相应的国家法律法规、农业专业技术知识,需要有相应的专业知识和工作经验。由于体制的原因,机构改革过程中都在不断缩减编制,现宜宾市各区县种子管理站编制均已满,新人要进来需等前辈退休让出编制;有编制之后,几经周折招考进来的年轻人,大多都被安排混岗使用,一人身兼数职,工作中打“游击战”。现宜宾市各区县基层的种子管理工作者年龄都偏大,如何在新老交替过程中做好老带新、传帮带,培养出一批专精尖、稳定的现代种子管理队伍是提振宜宾市种业发展的关键。

2.3 种子经营网点多,人员素质不高,监管难度大

宜宾市现有种子经营店 2200 余家,平均每个乡镇 18 家,种子经营者 2500 余名,年龄结构中 50 岁以上者占 70% 以上,拥有中专以上学历者仅有 640 余名,大专以上学历者仅 10 余名。种子经营网点多,经营者学历低、年龄大成了现在宜宾市种子管理的

主要难题。《四川省农作物种子管理条例》第三条规定:乡镇人民政府应当确定人员负责本行政区域内农作物种子管理工作,但在实际工作中乡镇一级不会管也无人管,造成各区县内的种子管理工作全靠区县一级管理机构,每个区县下辖 10 余个乡镇,平均每个区县的种子管理机构要负责 180 个种子经营网点的监督管理工作,而各区县的种子管理工作者仅有 2~4 名,工作量大、人手不足,虽然每年都开展种子质量监督抽查工作,但面宽量大,监管无法做到全覆盖,只能按比例开展抽检,给售卖假劣种子创造了条件。

2.4 市场上种子品种多,农民选购困难 根据近年宜宾市各区县种子备案情况,全市销售的水稻品种 230 余个、玉米品种 270 余个。据不完全统计,各个种子经营点销售的水稻、玉米品种均在 20 个以上,而每户农民每年购买水稻、玉米品种均只需要 2 个左右,加上经销商广告和推销做得好,即使是种子管理者都很难判断哪个品种好,作为农民判断经销商销售的种子好坏更是难上加难,如何选购出适宜的品种,这是从源头上决定农户当年收成的关键。

2.5 非主要农作物种子杂,管理难度大 2018 年全市农作物播种面积约 59 万 hm²,蔬菜播种面积约 7.7 万 hm²,油菜播种面积 4.8 万 hm²,蔬菜、油菜占总播种面积的 21.2%,以蔬菜和油菜种子为主的非主要农作物种子在宜宾市种子市场占有重要份额。由于长期以来种子市场监管是以水稻、玉米等主要农作物种子为主,目前对非主要农作物种子的监管还处于摸索阶段,面对市场上非主要农作物种子种类多、品种杂、来源广、销售主体多等问题,进一步加大了种子管理部门监督管理难度。

3 宜宾市种子管理工作的建议

社会在发展、时代在进步,种子管理工作需要及时总结经验、反思教训,不断创新管理的方式方法,做到与时俱进,才能打赢种业翻身仗。

3.1 重视种子管理工作,加强管理体系建设 首先是思想上要高度重视种子管理工作,长期的工作实践证明,领导的高度重视对干好一项工作至关重要,领导重视的地方往往是人力、财力、物力的聚焦点。其次要进一步理顺种子管理机构的职能职责,重点是种子管理中的行政职能部门(如种业发展科、种子管理站以及农业执法队等)之间的职能职责,种

子管理本就是行使执法权,事业单位可否行使这个职能,事业编制人员可否从事行政执法工作等这些问题要一一理顺,划定界限,落实好责任,避免工作中推诿扯皮。最后要进一步完善种子管理体系培训制度,省、市、县要健全对辖区内种子管理工作者的培训制度,加强种子管理者《种子法》《农作物种子标签和使用说明管理办法》等法律法规的培训,不断提高各级种子管理工作者的专业知识、法律知识,才能推动实际工作提质增效。

3.2 加大农作物种子市场监管力度 近年来,宜宾市加大了农作物种子市场监督管理力度,平均每年抽查种子生产经营单位 100 个,开展农作物种子质量监督抽查样品数 270 个,其中水稻种子样品 100 个、玉米种子样品 100 个、油菜种子样品 40 个、蔬菜种子样品 30 个,有效地保障了农业用种安全。在农作物种子质量监督抽查的科学性上还需进一步优化。由于各区县种子抽检扦样人员不同,各区县又差不多同时开展种子质量监督抽查扦样工作,而同一企业生产同一品种在各区县的多个种子经销商处都有售卖,市一级将扦样样品汇总统计后常有重复抽样的品种,因此,各区县开展监督检查扦样时需要排个时间顺序,对抽样的品种情况进行及时反馈,避免不同区县之间种子品种重复抽样,并逐年加大对非主要农作物种子的抽检,以更好地保障本地种业市场的安全。

3.3 健全举报渠道,加大违法行为惩罚力度 在对种子市场监督管理过程中,由于种子管理部门的人员和能力有限,需进一步加强广大群众的参与积极性、共同监督。市、县要建立种子投诉有奖举报制度,通过发放宣传单,在广播电视、政务信息网站上广泛宣传种子投诉举报电话、邮箱、信箱等,让群众知晓,实现全民监督。要保护好举报者信息,对收到的举报要认真核查,做到件件有回音、事事有着落,发现违法行为要依法依规严厉查处,做到违者必究,以形成震慑作用^[2]。

3.4 加强种子经营人员培训力度,提高守法经营意识 宜宾市各区县每年都对辖区种子经营人员开展全覆盖培训,重点培训《种子法》和《四川省农作物种子管理条例》等法律法规,对查处的违法行为进行通报批评,并试行培训考试制度,培训后考试不合格的进行重点再培训,使种子经营人员的

守法经营意识得到了提高,今后要进一步巩固加强,区县之间有好的经验要开展互学互鉴,利用更生动、形象、直观的方式把种子经营人员培训做得更好。

3.5 加大对农民种子知识宣传力度,提高农民选种能力 市场上的品种很多,广大农民群众是最终的购买者,如何购买到适宜的好品种,需要有一定的选种能力。在“七五普法”期间,宜宾市种子管理部门积极参与法律进乡村行动,向农民宣传《种子法》《四川省农作物种子管理条例》等种子法律法规。脱贫攻坚工作中种子管理者积极参与,宜宾市种子管理站 4 名工作人员,3 名担任贫困村驻村农技员,1 名担任贫困村驻村第一书记,全市共有近 30 余名种子管理工作者参与到四川省“万名农业科技人员进万村开展技术扶贫行动”,成为农业产业扶贫驻村农技员,向农民宣传种子知识和法律法规,指导农民选种,取得了良好效果。开展各种专项活动,搞好农业知识、相关法律法规、购种须知的宣传工作,让农民学会如何购种、如何维权,让假劣种子没有市场,才能维护种子市场的良性发展和安全稳定^[3]。

3.6 加强品种筛选和试验示范,加大优良品种宣传 近年来,宜宾市开展了特色专用红薯品种的筛选与推广应用、青贮玉米品种的筛选与示范、优质水稻品种的筛选与示范等试验项目,筛选出了许多适宜本地种植的优良农作物品种,为推动宜宾市现代特色农业发展作出了巨大贡献。但随着中国种业的发展和品种的迭代更新,筛选出的品种在市场上的生命周期只能维持 3 年左右,需要各级种子管理部门结合本地农业产业发展实际情况,继续开展相应品种筛选试验,掌握各品种的特性,筛选出更多优良品种,积极宣传推广,为农业生产用种提供指导。

参考文献

- [1] 朱穆君. 调入区种子管理工作的探索与实践. 四川农业科技, 2009 (4): 5-6
- [2] 赵俊. 凤城市种子管理工作面临的问题及对策. 种子科技, 2020, 38 (17): 25-26
- [3] 吴开均. 四川农作物种业发展现状与思考. 中国种业, 2016 (6): 1-3

(收稿日期: 2021-01-11)